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* Cho biết nguyên tử khối của các nguyên tố: H=1; C = 12; N=14; O = 16; Na = 23; Mg = 24; Al = 27;  S = 32; Cl = 35,5; K = 39; Ca = 40; Fe=56; Cu = 64; Br = 80; Ag = 108; Ba= 137.
* Các thể tích khí đều đo ở điều kiện tiêu chuẩn. 

Câu 1. (2,0 điểm)
1. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra trong các thí nghiệm sau: 
a) Cho hỗn hợp gồm Na2O và Al2O3 vào nước dư. 
b) Cho hỗn hợp Fe3O4, và Cu vào dung dịch HCl dư. 
c) Cho từ từ đến dư dung dịch Ca(OH)2 vào dung dịch NaHCO3. 
d) Cho dung dịch FeCl2 vào dung dịch AgNO3 dư. 
2. Hòa tan hoàn toàn BaO vào nước, thu được dung dịch X. Cho SO3 vào dung dịch X, thu được kết tủa Y và dung dịch Z. Cho Al vào dung dịch Z thấy có khí hiđro bay ra. Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.
3. Cho dung dịch chứa hai muối FeSO4 và Fe2(SO4)3 lần lượt vào các dung dịch sau: dung dịch NaOH; dung dịch brom; hỗn hợp dung dịch (KMnO4, H2SO4 loãng). Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.
Câu 2. (2,0 điểm)
1. Cho 3 muối X, Y, Z đều là muối của Na thỏa mãn điều kiện sau: 
- Trong 3 muối chỉ có X là tạo kết tủa khi tác dụng với Ba(NO3)2. 
- Trong 3 muối chỉ có Y và Z tác dụng với dung dịch H2SO4 tạo ra chất khí. 
- Cả 3 muối khi tác dụng với Ba(OH)2 dư sinh ra sản phẩm có kết tủa và H2O.
- Trong 3 muối chỉ có Z có thể làm nhạt màu KMnO4 trong H2SO4.
Hãy xác định X, Y, Z và viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.
2. Dẫn luồng khí CO dư qua hỗn hợp chứa các chất: BaO, CuO, Fe3O4, Al2O3 các chất có số mol bằng nhau, nung nóng. Sau khi kết thúc các phản ứng thu được chất rắn X và khí Y. Cho X vào H2O (lấy dư) thu được dung dịch E và phần không tan Q. Cho Q vào dung dịch AgNO3 (số mol AgNO3 bằng hai lần tổng số mol các chất trong hỗn hợp ban đầu) thu được dung dịch T và chất rắn F. Lấy khí Y sục qua dung dịch T được dung dịch G và kết tủa H. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. 
a) Xác định thành phần các chất của X, Y, E, Q, T, F, G, H. 
b) Viết phương trình hóa học của các phản ứng xảy ra.
Câu 3 (2,0 điểm)
1. Khí Z được điều chế bằng cách nung nóng chất rắn X và được thu vào ống nghiệm bằng phương pháp đẩy nước theo sơ đồ sau:
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a) Nếu chất rắn X là một trong các trường hợp sau đây: NaHCO3 (I); NH4Cl và CaO (2); KMnO4 (3) thì khí Z sinh ra trong trường hợp nào phù hợp với phương pháp thu khí được mô tả theo sơ đồ trên. Giải thích và viết phương trình phản ứng hóa học minh họa?
b) Trong sơ đồ lắp ráp dụng cụ trên, vì sao ống nghiệm (1) được lắp nghiêng với miệng ống nghiệm thấp hơn đáy ống nghiệm?
2. Hãy nêu hiện tượng có giải thích (nếu có) và viết phương trình hóa học của các phản ứng có thể xảy ra: 
a) Một học sinh yêu thích môn hóa học, trong chuyến tham quan khu du lịch hạng động Phong Nha, Quảng Bình, em có mang về một lọ nước (nước lấy được nhỏ từ nhũ đá trên trần động xuống). Học sinh đó đã chia lọ nước làm 3 phần và làm các thí nghiệm sau:
- Phần 1: Đun sôi.
- Phần 2: Cho tác dụng với dung dịch HCl.
- Phần 3: Cho tác dụng với dung dịch KOH.
b) Có 2 cốc đựng hóa chất: Cốc 1 dựng dung dịch NaOH; cốc 2 dựng dung dịch NaCl được đặt hai cốc trên hai đĩa cân, điều chỉnh lượng hóa chất trong hai cốc sao cho cân ở trạng thái thăng bằng rồi để trong phòng thí nghiệm; một vài ngày sau quay lại quan sát cân. Biết không khí trong phòng ngoài N2, O2 còn lẫn nhiều CO2.
3. Có 5 lọ đựng 5 chất bột riêng biệt bị mất nhãn gồm: Mg(OH)2, Al(OH)3, BaCl2, Na2CO3, NaOH. Chỉ được dùng thêm H2O và CO2. Hãy trình bày cách nhận biết các chất đó. 
Câu 4. (2,0 điểm)
1. Cho m gam Fe vào dung dịch chứa 100 ml AgNO3 2M và Cu(NO3)2 1M, sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 3,4m gam kim loại. Tính giá trị của m. 
2. Hòa tan hết m gam hỗn hợp A gồm Na, Na2O, Ba và BaO vào nước dư, thu được 3,36 lít khí H2 và dung dịch X. Sục 7,84 lít khí CO2 vào dung dịch X, thu được dung dịch Y chỉ chứa NaHCO3 và Na2CO3 và kết tủa Z. Chia dung dịch Y làm 2 phần bằng nhau: 
- Cho từ từ đến hết phần 1 vào 200 ml dung dịch HCl 0,6M, thấy thoát ra 1,68 lít khí CO2, coi tốc độ phản ứng của hai muối NaHCO3, Na2CO3 với HCl bằng nhau. 
- Cho từ từ đến hết 200 ml dung dịch HCl 0,6M vào phần 2, thấy thoát ra 1,344 lít khí CO2. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Tỉnh khối lượng kết tủa Z và giá trị của m.
Câu 5. (2,0 điểm)
1. Hòa tan hết 26,43 gam hỗn hợp bột gồm Mg, Al, Al2O3 và MgO bằng 795 ml dung dịch HCl 2M (vừa đủ), thu được dung dịch T và 4,368 lít H2. Cô cạn dung dịch T thu được m gam muối khan. Viết các phương trình phản ứng và tính giá trị m.
2. Hỗn hợp A gồm CuO, FexOy, Al2O3. Cho H2 dư đi qua hỗn hợp trên ở nhiệt độ cao đến phản ứng hoàn toàn, hấp thụ hoàn toàn hơi nước vào 100,0 gam dung dịch H2SO4 98% đặc, thu được dung dịch H2SO4 96,609%. Mặt khác, hỗn hợp A ở trên phản ứng vừa đủ với 170 ml dung dịch H2SO4 1 M, thu được dung dịch B. Cho dung dịch B phản ứng với dung dịch NaOH dư, thu được kết tủa. Nung kết tủa trong không khí ở nhiệt độ cao đến khối lượng không đổi được 5,2 gam chất rắn. Xác định công thức oxit sắt và tính % theo khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp A.

……..HẾT……..
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‘s Céic thé tich khi déu do & didu kign tiéu chudn.

Ciu 1. (2,0 diém)

1. Viét phong trinh héa hoc cia céc phin img Xéy ra rong cde thi nghigm sau:

) Cho hdn hop gém Naz0 va ALz03 vilo nute du.

1) Cho h¥n hop Fe;04 vl Cu vio dung dich HCI du.

&) Cho tir i dén dur dung dich Ca(OH): vio dung dich NaHCO,

) Cho dung dich FeCla vio dung dich AgNO du.

3 o 2 Tt todn B4 vd e, th duoe dung dich X. Chio SO3 vio dung dich X, thu duge két
tia ¥ vi dung dich Z. Cho Al vao dung dich Z thly c6 Khi hidro bay ra. Viét phuong trinh héa hoe
i che phin tmg Xy ra. :

3 Cho dung cich ehia hai mubi FeSOx vi Fex(SO9 lin gt vio céc dung dich sau; dung dich

\OH; dung dich brom; h&n hop dung dich (KMnOs, H2SOx loling). Viét phuong trinh hoa hoe ciia cic:

Ciu2. 2,0

1. Cho 3 mui X, Y, Z déu 1 mudi cia Na thos min didu kign sau:
~Trong 3 mubi chi 6 X 1 tyo ks tia khi the dyng v6i BaNO .
~Trong 3 mudi chi c6 Y v Z tic dyng véi dung dich HxS04 100 ra chit khf.

Ca3 mubi ki tic dung véi Ba(OH: dursinh  sin phim c6 ké ta va HO,
~Trong 3 mubichi ¢6 7 c6 thé 1im nhat miu KMnOX trong HoSOr.

iy xic dinh X, Y, Z vi viét phuon rinh héa hoe cia e phan g xéy ra.

2. Din Tubog kb CO dur qua hén hop chira i chit: BaO, Cu0), FexOu, ALO3 cic chit c6 56 mol
bing nhau, nung nng. Sau ke thic e phin img th dge it rin X va kb Y. Cho X vio BxO (1
du) thu durge dung dich E v phin khong tan Q. Cho Q vio dung dich AgNO (56 mol AgNOy bing.
hai 1in t3ng 56 mol céo cht trong h3n hop ban dku) thu duge dung dich T va chit rin F. Ly khi Y.
5w qua dung dich T duge dung dich G vi kit 6 HL Biét cf phin tng iy r hoin foln.

a) X dinh thinh philn céc chitcia X, Y, E, Q, T, F, G, H.

1) Vit phuons trinh héa hoe i cho phin g xiy .

Gy
1. Khi X duye it ché bing chch nung nong ehdt in A v duge thu vio bng n
phap ddy nude theo s0.8b sa: 2 v Rt

m)

bing phuron

) Néu chft in A 1o mt trong efc trutm hop sau diy: NGHCO, (1); NHACI v CaO (2); KMnOy (3
i Khi X sinh ra trong tnutng hop nko phi hgp véi phurong phip thu khf duge md 1 theo so'db ren,
Gii thich va viét phuong trih phin mg hoa hoe minh hoa? ; i

b) Trong 50/ 1ip rip dyng cu sén, v sao bng nghiém (1) duge Iip nghiéng v6i miéng Sng nghigm
hdp hon déy éng nghiém?
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2. Hiy éu ign ong €6 ) v viét phuomg trinh hoa e cia cle phin (g ¢ thé xdy ra
" Mt hoe i 20 tich mn 0 boc, 500 chuyén tham quan ki du lich hang déng Phong Nba,
g Binh, em ¢ mang v& m I nte (e 1y dupe v i nha ¢ trén rn dong xubne). Hoa
<inh 6 da chia lg nuGe 1am 3 phin va i eée thi nghigm s
ZPhin 1: Dun s0i.
 pidn 2: Cho tée dung vGi dung dich HCL
Cho e dyng v6i dung dich KOH.

1) C6 2 cbe dymg héa chdts Cbe 1 dimg dung dich NaOH: c6o 2 dyng dung dich NaC! ai
6 S iy o s g s gt
& ons phong i i i gy 34 60 g it o i Kong K wong g o

3..C6'5 I dyng 5 chiit bit riéng bigt bi it nhin gdm: Mg(OF i, A
Giu 4. 2,0 diém) £

1. Cho m gam Fe vio dung dich chia 100 ml ANO» 2M vi Cu(NOs) 1M, sau Khi phin tme iy ra
hoin todn thu duge 3,4m gam kim logi. Tinh gid 0 cbam. 3~

S on tan Bt e W o A om Nox N520, B VA B va muto i, th duge 336 It Khi
vi dung dich X, Sue 7,84 it kbi O3 vdo dung dich X, thu duge dung dich Y chi chia NaHCO3 vi
Na:CO, va kétt0a Z. Chia dung dich Y 1im 2 phin bing nhau: <y, S
~ Cho i s dén hé ik 1 vio 200 ml dung dich HCI 0,6M, thy thodt ra 1,68 It ki CO, coitbe dd
phin ing cia hai mubi NGHCOs, NexCO, V61 HCI bilng nhau. b=t
P Cho 1 e it 200 mi dung dich HC 0,6M vdo phn 2, thfy thost ra 1,344 i khi COz. Biét cic
phin g xiy ra hoin toan, Tinh khbi hugng ket t1a Z vA gif i clum. v
Ciu’5. (2,0 diém) R S

1. it héx 26,43 gam 1 hgp b0t 69m Mgt AL, ALO3 v MgO bing 795 m dung djch HCI 244
(vira db), thu duge dung dich T va 4,368 lit Hz. CO can dung dich T thu duge m gam. ‘mubi khan. Viét
clic phuong trinh phin Gng va tinh gid  m-

2. Hdn hop A gom CuO, FexOy, A120s. Cho Ha du di qua hin hgp trén & nhigt dj cao. dén phin img.
hoin todn, hip thy hoin todn hot nutc vio 100,0 gam dung dich HzS04 98% dic, thu duge dung dich
H2S01 96,609%, Mt K, hin hiop A & rén phin g vir da i 170 ml dung dich HaSOs 1 M, thu
duge dung dich B. Cho dung dich B phin img véi dung dich NaOH du, thu dutge két t9a. Nung. két
{6 rong Khong, khi & nhigt 00 cao dén ki lugng Khong d5i duge 5,2 gam chit rin. Xi dinh cong.
thite oxit sit va tinh % theo khbi lugng mbi chit trong hbn hop A.
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